



方案已上报

云南西藏联合创建高黎贡山国家公园

高黎贡山是云南省最大的森林和野生动物类型自然保护区

都市时报讯（全媒体记者张小燕）10月15日，云南省林业和草原局介绍，根据国家公园创建设立程序，云南省和西藏自治区共同组织编制了《高黎贡山国家公园创建方案》，于近期报送国家林业和草原局。这也意味着高黎贡山国家公园创建工作取得新进展。

2022年，国家林草局、财政部、自然资源部、生态环境部联合印发了《国家公园空间布局方案》，确定了国家公园建设的发展目标、空间布局、创建设立、主要任务和实施保障等主要内容，遴选出49个国家公园候选区，包括陆域44个、陆海统筹2个、海域3个，总面积约110万平方公里。

其中，以国家代表性、生态重要性、管理可行性为准入条件，在云南布局了亚洲象、香格里拉、高黎贡山、哀牢山4个国家公园候选区，涵盖了西双版纳、南滚河、普达措等11处省级试点国家公园范围，数量居全国第三，为构建云南省以国家公园为主体的自然保护地体系奠定了基础。根据国家林草局工作安排部署和云南省确定的目标及工作思路，到2025年，要成功创建香格里拉、亚洲象、高黎贡山3处国家公园；到2035年，在成功创建哀牢山——无量山国家公园的基础上，适当扩建并争取将苍山等地纳入全国规划，使云南国家公园数量居全国前列。

高黎贡山地跨云南、西藏两省，创建跨区域的高黎贡山国家公园，对筑牢西南生态安全屏障，保护高黎贡山生态系统和生物多样性，有效加强自然生态系统原真性、完整性保护，筑牢国家重要生态安全屏障，实现全民共享、世代传承具有重大意义。

下一步，云南将按照国家批复的创建方案，联合西藏积极推进高黎贡山国家公园创建设立工作。

※新闻延展

从“高黎家族的山”到世界自然遗产

都市时报全媒体记者 张小燕

高黎贡山是横断山脉中最西部的山脉，北段位于西藏境内，称伯舒拉岭，进入云南贡山县后，称高黎贡山。高黎贡山最高点为贡山县境内的嘎娃嘎普峰顶，海拔5128米，最低点在盈江县的中缅界河交汇处，海拔仅210米，南北最大相对高差4918米。山顶终年积雪，在海拔3600米左右的山坡上，分布着许多冰蚀湖，如墨支墨湖、听命湖等。在这里，高声喊叫就会降雨，神秘莫测。高黎贡山东面是怒江大峡谷，西面是伊洛瓦底江，有着极典型的高山峡谷自然地理垂直带景观，各种珍稀动植物资源极为丰富。

“世界物种基因库”

高黎贡山名称的由来也很有意思：高黎是景颇族一个家族名称的音译，“贡”在景颇语中是“山”的意思。高黎贡原意为“高黎家族的山”，汉族按自己的习惯在“高黎贡”后又加上了“山”字。“高黎贡山”之名，最早见于唐代著名学者樊绰所著的《蛮书》。

在这里，有当今世界上最大的杜鹃树种——500多年树龄的大树杜鹃，其中一株“世界杜鹃王”胸径达2.1米，每年开花4万多朵，以其鲜艳而硕大无比的花朵和磅礴的气势独领风骚；有被称为“绿色寿星”的古老孑遗植物——国家一级保护珍稀树种秃杉；有云南樱花的原始种、云南山茶的原生种，以及其它珍稀树种，是中国珍稀树种汇集的森林，国家和省级保护野生植物达58种，被誉为“世界物种基因库”“世界自然博物馆”。

高黎贡山有兽类154种、鸟类419

种、两栖动物21种、爬行型类动物56种、鱼类49种、昆虫1690种，其中有羚牛、孟加拉虎、白眉长臂猿、白尾梢虹雉等82种国家重点保护野生动物，为高黎贡山赢得了“野生动物的乐园”“雉鹑类的乐园”“哺乳类动物祖先的发源地”等美称。

1983年，云南省政府批准在高黎贡山中南段保山市的腾冲县（今腾冲市）、隆阳区及怒江州的泸水县（今泸水市）辖区内建立了高黎贡山自然保护区，1986年，升级为国家级自然保护区，后又将北段的怒江省级保护区并入，成为南北长约400公里，总面积达40.55万公顷的云南省最大的森林和野生动物类型自然保护区。1992年，高黎贡山国家级自然保护区被世界野生生物基金会列为A级（全球最重要的自然保护区）。1997年，中国生物多样性国情研究报告确定了17个中国生物多样性保护具有全球意义的关键区域，其中高黎贡山是首要区域——横断山南段的重要组成部分。2000年，联合国教科文组织接纳高黎贡山国家级自然保护区为世界生物圈保护区网络成员。全世界获此殊荣者共94个国家的391个保护区，中国仅有19个，云南省仅有高黎贡山和西双版纳。2003年7月，作为三江并流重要组成部分，被联合国教科文组织列为世界自然遗产名录。

地处大滇西旅游环线的关键节点

2019年5月，高黎贡山被中央七

部门评估为优秀国家级自然保护区，被《森林与人类》杂志评为“中国最美森林”。

高黎贡山地处大滇西旅游环线的关键节点。按照《云南高黎贡山国家级自然保护区生态旅游总体规划》的要求，保护区探索性建立了5个生态旅游小区、1个观鸟金三角区、1个宣教中心，完成了1个生态旅游小区的解说系统设置和其他基础设施建设，有序推进高黎贡山生态旅游的发展，并积极带动周边社区和保护区外围集体林开展森林康养休闲、民宿客栈、半山酒店、特色小镇、乡村旅游、户外运动、观花观鸟等生态旅游活动。

同时，依托百花岭、南方丝绸古道、史迪威公路、双虹桥、三叠水瀑布、郝亢自然公园、林家铺、大塘温泉、大树杜鹃等自然人文旅游资源为重点，以“世界高黎贡山·世界自然遗产”作为生态文化旅游发展的总蓝图和核心目标，把“世界高黎贡山·世界自然遗产”打造成为全国著名、世界知名的生态、文化旅游品牌。

每年5月份，是高黎贡山的最佳游览时间。

高黎贡山被评为“中国最美森林”
本版图片 省林草局 供图